

**Отзыв научного руководителя
кандидата филологических наук М. И. Макеенко
о диссертации А. Г. Шилиной**
**«Основные характеристики материалов журналистики данных
в зарубежной и российской качественной прессе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

Представленная диссертация стала итогом нашей почти пятилетней совместной работы с Александрой Геннадьевной Шилиной в рамках изучения журналистики данных. Связанные с ней научные проблемы рассматривались сначала в выпускной работе в специалитете, затем в научно-квалификационной работе аспиранта и, наконец, в диссертационном сочинении.

Интерес к теоретическим разработкам в заданной объектно-предметной области сопровождался и заинтересованностью в формировании практического опыта в изучаемом направлении журналистики: А. Г. Шилина участвовала в первых хакатонах по журналистике данных в России, активно контактировала с отечественными и зарубежными специалистами, сформировала широкий круг контактов в индустриальном и академическом сообществе. Все это позволило ей на протяжении последних лет находиться в эпицентре развития изучаемого явления и чувствовать его реальный контекст.

В ходе нашего сотрудничества важнейшим этапом стала выработка теоретико-методологической рамки и методики, адекватных цели, связанной с формированием круга базовых характеристик направления, основные отличительные черты которого до сих пор четко не определены. На этом этапе А. Г. Шилина обработала значительный пласт исследовательской литературы, отличавшейся озадачивающим разнообразием дефиниций и концептуальных представлений. Похвально, что благодаря четкому представлению об ожидаемых результатах ей удалось сконструировать

оригинальную методологическую рамку на основе синтеза нескольких концептуальных подходов.

Для формирования методики чрезвычайно полезным оказалось то, что аprobация включала в себя несколько этапов. Данные и результаты, полученные при подготовке дипломной работы в специалитете, оказались полезными для того, чтобы осознать отдельные недостатки использованной на том этапе методики и переосмыслить и перенастроить методический инструментарий. Чрезвычайно похвально, на мой взгляд, что А. Г. Шилина оказалась морально и профессионально готова к сложным и часто запутывающим молодых исследователей методическим поискам и смогла решить эту задачу и нашупать оригинальный и эффективный подход к работе.

Необходимо признать и высочайшую работоспособность и стрессоустойчивость диссертантки, которая проявилась в том, что ей пришлось, по сути, дважды собирать данные, так как после анализа первой группы данных у нас возникли сомнения в их релевантности. Сложившуюся ситуацию А. Г. Шилина приняла достойно и выполнила моё задание максимально полно, четко и оперативно.

Работа над текстом диссертации и статей оказалась, надеюсь, взаимно интересной, так как в процессе написания и обсуждения глубже погружаясь в материал мы не только непосредственно готовили тексты, но и обнаруживали новые результаты, которые не просматривались или не казались очевидными после изначальной обработки и анализа данных. В целом, должен отметить, что полученные результаты оказались очень важными и полезными для меня как исследователя, так как существенно дополнили мои представления не только о состоянии непосредственно журналистики данных, но и об актуальных направлениях развития современной отечественной и зарубежной журналистики вообще.

Общее впечатление от сотрудничества с А. Г. Шилиной я могу охарактеризовать как положительное, главным образом за счет

проявившихся у неё искреннего интереса к теме, который не потух за пять лет, сочетания самостоятельности и внимательности к рекомендациям и замечаниям, умения спокойно и четко реагировать на возникающие проблемные ситуации.

Ставший результатом совместной работы текст диссертации я оцениваю как готовый к прохождению процедуры предзащиты.

Доцент кафедры
теории и экономики СМИ

23 октября 2019 года

М. И. Макеенко



КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: МАКЕЕНКО МИХАИЛ ИГОРЕВИЧ

Кандидат филологических наук, доцент кафедры теории и экономики
средств массовой информации факультета журналистики МГУ имени М. В.
Ломоносова

Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1.

Тел.: (495) 629-39-08

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru>

E-mail: makeenko.mikhail@smi.msu.ru